

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Енгенова Никоса Михайловича «Патогенетические механизмы раневого процесса у пациентов с грыжами передней брюшной стенки», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.03.03 – патологическая физиология

Работа Н.М. Енгенова, посвященная установлению основных патогенетических механизмов раневого процесса в тканях передней брюшной стенки после протезирующей пластики первичных и послеоперационных грыж живота, является актуальной. Для достижения цели диссертации автор в динамике раневого процесса после герниопластики исследовал особенности реактивности нейроэндокринной регуляции. Изучены уровни кортизолемии, особенности регуляции гипоталамо-гипофизарно-надпочечниковой системы, гуморальные показатели системного воспалительного ответа, особенности метаболизма компонентов межклеточного матрикса соединительных тканей и баланс контролирующих его факторов в различные фазы раневого процесса при эффективном и неэффективном заживлении тканей передней брюшной стенки.

Результаты выполненного исследования имеет большое значение для теоретической и практической медицины. Их можно расценивать как новые научно обоснованные факты, совокупность которых является крупным достижением в понимании и расшифровке патогенеза раневого процесса и способствует решению ряда прикладных задач в области герниологии. Работа выполнена на хорошем научном уровне с привлечением современных методов исследования, выводы отражают основные результаты исследования, а практические рекомендации логично вытекают из полученных данных. Материалы диссертации в достаточной степени освещены в научных журналах и апробированы на международных конгрессах, конференциях и форумах.

**В качестве замечания** следует отметить, что текст реферата “перенасыщен” цифровой информацией, аббревиатурами и терминами достоверности, что существенно затрудняет восприятие содержания диссертационной работы по автореферату. Представается, что формат выводов тоже следует поправить – не принято выводам ~~преподносить~~ введение, которое, скорее всего, имеет отношение к ~~заключению~~ рецензентов.

Диссертационная работа Енгенова Никоса Михайловича «Патогенетические механизмы раневого процесса у пациентов с грыжами

передней брюшной стенки» (по автореферату) содержит новое решение актуальной проблемы современной клинической патофизиологии, имеет большое значение для клинической медицины, а именно хирургии. Она выполнена на высоком научном уровне, соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.03.03 – патологическая физиология.

Заведующий кафедрой физиологии и патологии

ФГБОУ ВО СПХФУ Минздрава России,

доктор медицинских наук,

профессор



А.И. Тюкавин

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный химико-фармацевтический университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 197376, г. Санкт-Петербург, ул. Профессора Попова, д. 14, лит. А

Телефон: 8(905) 205-05-42

E-mail: atuykavin@mail.ru

Подпись руки Тюкавина А.И.

удостоверяю 27.01.2022  
Начальник отдела документации Чубарев И.В.

ФГБОУ ВО СПХФУ Минздрава России